

广东省住房和城乡建设厅

粤建质函〔2020〕924号

广东省住房和城乡建设厅关于深刻汲取 广州增城“11·23”山体坍塌事故 教训 开展施工现场防坍塌安全 隐患排查整治的紧急通知

各地级以上市住房城乡建设主管部门，广州、深圳、佛山、惠州、东莞、中山市交通运输局，佛山、东莞市轨道交通局，广州、深圳、珠海、河源、东莞、中山、阳江、湛江、茂名市水务局，清远市水利局：

2020年11月23日下午，广州市增城区派潭镇金叶子酒店二期用地发生山体坍塌，造成4人死亡。据初步了解，事发的直接原因是突发山体坍塌导致1名正在察看工地的人员被埋后，赶往施救人员被二次山体坍塌掩埋。为坚决杜绝类似事故再次发生，切实贯彻落实党中央关于安全生产的工作部署和我省的工作要求，现就开展施工现场防坍塌安全隐患排查整治工作紧急通知如下：

一、高度重视，克服麻痹大意思想

各地各有关部门要深入贯彻落实习近平总书记出席深圳经

济特区建立 40 周年庆祝大会和视察广东重要讲话、重要指示精神以及有关安全生产的重要论述精神，深入贯彻落实住房城乡建设部和省委、省政府关于安全生产工作一系列工作部署，深刻吸取事故教训，切实抓好施工现场特别是深基坑、高边坡的安全隐患排查整治工作。要深刻认识深基坑、高边坡等工程的结构安全重要性，特别是地质条件和周边环境复杂的高边坡，一旦发生坍塌事故，影响范围广、破坏性强、抢险困难，将严重威胁人民群众的生命财产安全。各部门和各参建单位不能因为当前处于施工黄金时期而忽视自然地质灾害等风险因素，切实把监管落实在前、风险控制在前、隐患消除在前、事故防范在前，做到责任到人、措施到位、科学防范，坚决杜绝类似事故再次发生。

二、突出重点，狠抓深基坑、高边坡施工安全

各地各有关部门要强化对深基坑、高边坡等重点部位和环节的监控和检查，严格执行三项措施、严格遵守三项制度，切实保障深基坑、高边坡施工安全：

(一) 严格执行三项措施。

一是严格执行地质灾害隐患排查措施。督促有关单位采取必要的技术手段对建筑工程周围存在疑似滑坡、垮塌、泥石流威胁的山体、建筑垃圾和工程渣土堆场及挡土墙等边坡工程进行定期地质监测，随时掌握动态，经常检查边坡角，及时处置消除危岩、悬石、边坡松动等安全事故隐患。

二是严格执行施工现场风险管控措施。若施工现场周围存在疑似滑坡、垮塌、泥石流等危险因素威胁建筑施工现场、施工人

员宿舍、库房、临时办公场所等，对于处于风险不可控范围内的设施和人员，必须采取强硬措施立即撤离，防止造成重大财产损失和人员伤亡事故。

三是严格执行安全监测处置措施。对存在深基坑开挖的建筑工程，督促施工企业采取严密的监控措施，监控深基坑开挖对周边建筑物的影响，以及雨水浸泡后的挖孔桩、基坑边坡的施工安全，积极做好排水及加固处理，随时观测，做好观测记录。对深基坑周边的施工人员宿舍、库房、临时办公场所、居民住所等设施不能确保安全的，要求无条件撤离。

(二) 严格遵守三项制度。

一是严格遵守周边安全评估制度。建设单位应组织施工、监理、设计、勘察等单位对深基坑、高边坡周边可能受影响的构筑物、道路、地下管线等情况进行安全评估，形成书面安全评估报告，并制定和有效落实各项安全防范措施。

二是严格遵守专项施工方案评审制度。严格基坑、边坡、管沟、地下暗挖工程的专项施工方案的编制，超过一定规模的危大工程须由专家对专项施工方案进行论证、审查，并按审批后的专项方案进行施工。

三是严格遵守应急预案处置制度。进一步强化应急处置管理，制定和完善处置深基坑、高边坡等类型安全事故应急预案。一旦发生安全事故或威胁周边环境安全时，各参建单位要立即启动应急预案，迅速采取有效措施，控制事态发展，降低事故损失和有效防范次生衍生灾害。各地各有关部门要加强对企业应急救援处

置工作的指导力度，指导督促企业科学应对险情，紧急情况下撤离疏散施工人员和周边人员，不得冒险抢险救援。

三、严格监管，切实防范遏制事故发生

各地各有关部门要在总结房屋市政工程“安全生产检查月”工作经验的基础上，结合2020年度房屋市政工程安全隐患排查整治工作，深入开展全省住房城乡建设系统“奋战一百天 全年保平安”安全生产攻坚行动，重点整治建筑起重机械、深基坑、高支模、脚手架等危险性较大的分部分项工程安全隐患，以及盲目赶工期、抢进度特别是安全防护措施不到位问题，切实做好施工现场重大风险安全管控。要进一步督促各参建单位落实风险隐患和突出问题自查自纠，扎实推进重大风险防范、事故查处问责、长效机制建设等重点任务，保持事故查处和责任追究的高压态势，严防各类安全生产事故发生，确保我省房屋市政工程全年安全生产形势稳定可控。



公开方式：主动公开